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经济时评

本报讯（记者 鲁 超） 4月 2日，记
者从市税务局获悉，我市增值税小规模纳
税人、小型微利企业和个体工商户可以在
50%的税额幅度内减征资源税、城市维护
建设税、房产税、城镇土地使用税、印花
税（不含证券交易印花税）、耕地占用税
和教育费附加、地方教育附加。

据市税务局相关工作人员介绍，3月
初，财政部、税务总局联合发布《关于进
一步实施小微企业“六税两费”减免政策
的公告》（财政部 税务总局公告 2022年
第 10号），明确由省（自治区、直辖市）
人民政府根据本地区实际情况以及宏观调
控需要确定，对增值税小规模纳税人、小
型微利企业和个体工商户可以在50%的税
额幅度内减征资源税、城市维护建设税、
房产税、城镇土地使用税、印花税（不含
证券交易印花税）、耕地占用税和教育费
附加、地方教育附加。

省财政厅、省税务局报经省政府同意
后，4月 1日联合发布了《河南省财政厅
国家税务总局河南省税务局关于进一步实
施小微企业“六税两费”减免政策的公
告》（河南省财政厅 国家税务总局河南省
税务局公告 2022年第 1号），按照 50%顶
格执行“六税两费”减免政策。增值税小
规模纳税人、小型微利企业和个体工商户
可按照 50%的税额幅度减征“六税两

费”，政策执行期限为 2022年 1月 1日至
2024 年 12 月 31 日，其他事项按照财政
部、税务总局 2022年第 10号公告有关规
定执行。

记者了解到，按照政策规定，增值税
小规模纳税人、小型微利企业和个体工商

户等三类主体均可以申报享受“六税两
费”减免政策。本次“六税两费”减免政
策中的“小型微利企业”基本延用了企业
所得税管理中的“小型微利企业”标准，
即小型微利企业的判定以企业所得税年度
汇算清缴结果为准。现行企业所得税政策

规定，小型微利企业是指从事国家非限制
和禁止行业，且同时符合年度应纳税所得
额不超过 300万元、从业人数不超过 300
人、资产总额不超过 5000万元等三项条
件的企业。

增值税小规模纳税人、小型微利企
业、个体工商户已依法享受其他优惠政策
的，可叠加享受本次减免优惠。在享受优
惠的顺序上，是先享受其他优惠，再享受

“六税两费”减免优惠。原来适用比例减
免或定额减免的，本次减免额计算的基数
是应纳税额减除原有减免税额后的数额。

本次减免优惠实行自行申报享受方
式，纳税人不需额外提交资料。纳税人申
报时，根据自身实际情况在有关申报表单
中勾选相应的减免政策适用主体选项并确
认适用减免政策起止时间后，系统将自动
填列相应的减免性质代码、自动计算减免
税款。

需要提醒注意的是，小微企业“六税
两费”减免政策的执行期限是2022年1月
1日至 2024年 12月 31日。纳税人符合条
件但未及时申报享受“六税两费”减免优
惠的，可依法申请抵减以后纳税期的应纳
税费款或者申请退还。对申请抵减的，系
统将在纳税人下次申报时，自动抵减同税
费种的应纳税费款，对申请退还的，减征
税款将按程序予以退还。

我市小微企业可享受50%税额幅度内减征“六税两费” 本报讯（记者 翟华伟）指导工
业企业制订实施严密的防控措施和应
急预案，从来员来料来车、进厂在厂
出厂、运输生产物流等全方位入手，
筑 牢 工 业 企 业 疫 情 防 控 “ 防 火
墙”……近日，市工业和信息化局组
织召开全市工信系统疫情防控视频调
度会，要求各县（市、区）工信部门
做好工业企业疫情防控工作，确保工
业企业生产经营。

记者从市工业和信息化局了解
到，会议要求各县（市、区）工信部门要
坚持“外防输入、内防反弹”的总策略，
进一步明责任、增动力、强决心，克服
麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理，始终
坚持从严从紧从实从细落实好工业企
业常态化疫情防控各项措施，坚决守
住不出现疫情规模性反弹的底线，确
保全市工业经济稳定运行。要督促工
业企业切实增强疫情防控的责任意识
和社会担当，进一步明确工业企业的
主体责任，明确主要负责人为第一责
任人。指导企业制订实施严密的防控
措施和应急预案，从来员来料来车、进
厂在厂出厂、运输生产物流等全方位
入手，建立全链条、全覆盖、无死角的
疫情防控“防火墙”。要深入工业企业
开展常态化疫情防控督导指导工作，
督促其严格落实“六有”“五必须”“四
个严把”制度，确保生产车间人员每周
核酸检测 2次、中高风险地区返商来
商人员“日报告”“零报告”等制度落实
到位。各地工信系统与开发区管委
会、乡镇工业办等属地管理单位加强
沟通，联合派驻驻厂监督员，统筹推进
疫情防控和生产经营，织密织牢工业
企业疫情防线。

今年以来，为进一步细化疫情防控措施，确保工业企业
生产经营，市工业和信息化局先后制订并印发了《商丘市工
业企业新冠肺炎常态化防控工作指南》《商丘市加强工业企
业新冠肺炎疫情社会面管控工作方案》等多个方案，提炼总
结出企业必须严格落实的“六有”“五必须”“四个严把”措施
（“六有”：有疫情防控工作组织、有疫情防控工作方案、有员
工健康台账、有公共区域消毒消杀记录、有隔离转运安排、
有充足的防疫物资。职工“五必须”：出入厂区必须扫
码、必须测体温、必须登记、必须戴口罩、必须接种疫
苗。物资“五必须”：原料必须有检验台账、原材料必须
进行消毒、冷链产品必须录入“豫冷链”系统记录、进口
冷链食品必须向县级及以上卫生健康和市场监管部门报
备、外来运货车辆进厂必须闭环管理，驾驶员不下车。针
对食品生产企业严格把好原辅材料进货查验关、过程控制
关、出厂检验关、储存运输关），市县联动对工业企业落
实情况开展了多轮督导检查。

同时，进一步明确主体责任，严防疫情由工业企业输
入。组织开展了公开承诺活动，要求工业企业承诺做到将
疫情防控融入生产经营全过程；严格落实防控措施，做好人
员管理；第一时间响应省、市疫情防控指挥部各项重大决策
部署，持续开展中高风险地区人员往来排查；统筹做好疫情
防控和工业经济运行，确保圆满完成全年目标任务，实现

“开门红”“全年红”。
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本报讯（记者 祁 博）近日，受到疫情防控、原
材料价格上涨、产品滞销等影响，造成资金周转困难
的民权县利盈环保科技、兆邦冷柜、龙门建材等企
业，在与相关部门“不见面”的情况下，得到了县金
融服务中心和 13家金融机构的帮助，并在 5天时间内
得到了 2000余万元的银行贷款。有了充足的资金，企
业得以满负荷生产。

企业与部门之间“不见面”，却能享受到“零距
离”的服务，这多亏了市“万人助万企”线上服务平台
发挥的作用。为助力“万人助万企”活动实现信息化转
型，让“数字”在平台上多跑路，让企业少跑了腿，更
快解决影响企业发展的困难问题，市“万人助万企”活
动领导小组办公室牵头开发建设了商丘市“万人助万
企”线上服务平台。服务平台主要功能涵盖企业问题直
报、问题交办、后台问题数据分析、企业意见反馈、政
策新闻宣传等内容，实现问题收集、受理办理、企业反
馈、后续督导闭环运行，畅通政企“零距离”沟通渠
道，为企业提供 24小时“不打烊”服务。目前，平台
点击量11万人次，注册企业1814家，解决问题591个。

据了解，服务平台主要有电脑网页端和手机APP
两种模式，企业可通过电脑登录线上服务平台（http://
www.sqswrzwq.cn），或使用手机下载商丘市“万人助
万企”线上服务平台APP，注册并完善信息，即可填报
反映各类问题，相关职能部门在收到问题后，将第一时
间通过平台帮助解决，并定期反馈，确保反映问题“即
收即办、即交即办”。

市“万人助万企”活动领导小组办公室相关负责人
介绍，服务平台将进一步扩大领域覆盖面、畅通服务渠
道、提升服务效率、完善服务动能、丰富政策信息，依
托大数据精准分析研判企业集中反映的问题，为“万人
助万企”活动决策部署提供有力数据支撑，更好搭起政
企“连心桥”，全力做好服务“店小二”。

市“万人助万企”线上服务平台

搭起政企“连心桥”
做好服务“店小二”

落实防疫措施 筑牢坚固防线

本报讯（记者 鲁 超） 4月 1日，记者从市税务局
获悉，3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政
策目前已开始实施。至此，个人所得税专项附加扣除增
加到了 7项。7项个人所得税专项附加扣除分别是：子
女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租
金、赡养老人和3岁以下婴幼儿照护。

为了让纳税人尽快享受减税红利，税务部门已全面
做好各项准备工作。3月29日起，符合条件的纳税人即
可通过手机个人所得税APP填报3岁以下婴幼儿照护专
项附加扣除了，不方便自行填报的也可以将有关信息提
交给任职单位代为填报。

据市税务局所得税科相关工作人员介绍，3月 28
日，《国务院关于设立 3岁以下婴幼儿照护个人所得税
专项附加扣除的通知》（国发 【2022】 8 号） 正式发
布。有 3岁以下婴幼儿的纳税人，可以从今年 1月 1日
起享受新的专项附加扣除。

据介绍，根据该项个税新政规定，自 2022年 1月 1
日起，纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出，在

计算缴纳个人所得税前按照每名婴幼
儿每月 1000 元的标准定

额扣除。具体扣除方式上，可选择由夫妻一方按扣除标
准的 100%扣除，也可选择由夫妻双方分别按扣除标准
的50%扣除。监护人不是父母的，也可以按上述个税新
政规定扣除。

“需要提醒的是，3岁以下婴幼儿照护专项附加扣
除政策自 2022 年起实施，在 2021 年度汇算中不能填
报，大家不要填错。”该工作人员说，纳税人登录手机
个人所得税APP后，可通过“首页—常用业务—专项
附加扣除填报”或“办税—专项附加扣除填报”进入专
项附加扣除填报界面，并选择“婴幼儿照护费用”专项
附加扣除。进入申报界面后，“选择扣除年度”设为
2022年，点击“确认”后，系统会提示需要提前准备
的资料，纳税人仔细阅读后，点击“准备完毕，进入填
报”。在“基本信息”界面，纳税人录入电子邮箱、联
系地址（如之前填写过个人信息或申报过专项附加扣
除，则会自动填入，纳税人可以根据实际情况修改）。
填写完成后，点击“下一步”进入“子女信息”界面。
在“选择子女”项目处点击“请选择”进入“选择子
女”界面。若纳税人之前未填写子女信息，可点击底部

“添加子女信息”进入添加界面，并填写“他（她）是
我的”、证件类型、证件号、姓名、国籍（地区）、出生

日期，点击“保存”后回到“选择子女”界面，即可看
到新添加的子女信息。纳税人选择子女后，将回到“子
女信息”界面，并显示子女的姓名与出生日期。完成子
女信息填写后，纳税人根据实际情况在“本人扣除比
例”中选择 100% （全额扣除）或 50% （平均扣除）其
中一种。设置扣除比例后，进入“申报方式”界面，纳
税人可根据实际情况选择“通过扣缴义务人申报”或

“综合所得年度自行申报”任意一种方式。如果纳税人
需要在每月发放工资薪金时享受专项附加扣除，需要选
择“通过扣缴义务人申报”，并核实扣缴义务人信息是
否准确。选择完成后，点击“提交”，即完成 3岁以下
婴幼儿照护专项附加扣除填报流程，系统将弹出“专项
附加扣除信息已提交”的提示。纳税人可以点击“查看
填报记录”查看已经申报的专项附加扣除信息。

该工作人员表示，若是由单位进行个人所得税专项
附加扣除申报的，也可以及时将幼儿信息报给单位相关
负责人，并及时向税务部门进行申报。

需要说明的是，个人所得税婴幼儿照护专项附加扣
除是针对3岁以下幼儿的，若是在申报之后，孩子到达
3周岁后，应该及时变更孩子信息为纳税人的子女接受
全日制学历教育专项扣除。

记者了解到，3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除可
以在单位每月发工资的时候享受，也可以在次年汇算时
一并享受。今年前几个月没有享受到的扣除，可以在以
后月份发工资时一次性补充扣除。比如，纳税人4月份
将婴幼儿信息提供给任职单位，单位即可为纳税人一次
性申报享受前 4个月的专项附加扣除；若纳税人 5月份
将婴幼儿信息提供给任职单位，单位可为纳税人一次性
申报享受前5个月的专项附加扣除。

“宝爸宝妈”迎减税“红包”

3岁以下婴幼儿照护个税扣除可以填报了

4月3日，梁园区双八镇王店村村民正在
草莓棚里对套种的西红柿进行管理。该村鼓励
村民发展设施农业，改变传统的种植模式，采
用草莓套种其他经济作物的方式，让草莓大棚
变成了多元化致富棚。

本报融媒体记者 邢 栋 摄

4月5日，技术人员在产品检验检测中心忙
碌着。睢县金振源电子是一家集研发、生产、销
售、服务为一体的专业数控机床和表面处理为
主导的制造型企业，近年来，该企业不断对车间
进行智能化升级改造，逐渐实现了精密加工车
间的无人化、数据化、智能化和流程化。

本报融媒体记者 崔 坤 摄

4月5日，工人在棒球帽生产车间忙碌着。夏邑县健锋帽业有限公司是由江苏捷锋帽业集团
投资兴建的全球五大帽类供应商，产品主要出口到美国和欧洲，现在拥有员工1000余人，年可
加工生产各类帽子1600多万顶，产值1.5亿多元。 本报融媒体记者 崔 坤 摄

万人助万企 服务解难题

“冬天买的衣服快到夏天了还没发货，预售是在考验
我对店家的忠诚度吗？”“谁说顾客是上帝？现在的卖家
才是！”近期，有关网红电商预售的话题引发了大量讨论，
多名网友表示对随处可见的预售已逐渐失去耐心。律师
表示，单方面延期发货甚至最终不发货的行为属于严重
违约。业内建议进一步加强监管力度，畅通投诉渠道。

“预售”指消费者需在产品上市之前预先付费，而商
家在预售达到一定量后才投入生产并发货。无论何种原
因推出的“超长预售”，均不应该以侵害消费者权益为代
价。目前网上销售的商品对于预售的标注不一。有些商
家在商品标题中清晰标注，而最难以让消费者接受的则
是在付款后才显示发货日期，甚至将发货时间一改再改。

超长预售的背后，只能让消费者心生厌烦。据报道，
在社交平台上，“讨厌预售”的话题已经有超过740万浏
览量，网友们对于动辄预售、超长预售的形式吐槽连连。
例如，据网友称，如今的预售期限已从7天、10天变成了
14天、30天乃至45天。如此之下，消费者自然难以满意，
而对商家的口碑也并不利。

对超长预售不能失去监管。据悉，目前，已有平台对
超长预售进行监管和约束。如拼多多对预售期超过七天
的产品一律不在平台进行优先展示；此前淘宝也有规定，
对预售产品不予优先展示。这就值得称道。当然，对于
商家来讲，应该自觉服从电商平台的监管，须依法合规形
势，不能只想着钻空子牟利。

从法律角度讲，根据《消费者权益保护法》，消费者如
未违反商家所规定的购物原则，商家在没跟消费者沟通
并征得其同意的情况下，单方面修改发货日期及单方面
撤单，均是严重的违约行为，商家应依法承担违约责任并
赔偿损失。从这一角度来看，商家打“超长预售”歪主意，
很可能会触犯法律规定，如此套路更会套牢自己。

针对上述现象，监管需要发力。应当强化对电商平
台的监督，加强对平台和商家的刚性约束。尤其是面对
商家“将预售模式作为营销宣传和流量增长的手段，而延
迟交付商品在享受库存压力减轻的同时，也不用承担退
换货等损失”，就更需加大监管治理力度。对涉嫌违法违
规的，更应加大依法惩治力度。

终归来讲，超长预售即便有存在的现实需要，但是这
一形式增加了消费者的购物风险，且并未给消费者带

来任何的购物便利。对于平台和商家，应该恪守依
法诚信行事，不能自作聪明，否则只能毁掉自己的
生意。同时，消费者应提升维权意识，面对不法侵

害，可以通过与商家协商和解、向销售平台反馈、
向消协及市场监管部门投诉等途径进行维权。

“超长预售”岂能侵害消费者权益
□ 杨玉龙

市行政服务中心志愿者正在耐心为前来办事
的群众答疑解惑。本报融媒体记者 崔 坤 摄

增值税小规模纳
税人、小型微利企业和
个体工商户等三类主
体均可以申报享受“六
税两费”减免政策

小微企业“六税两
费”减免政策的执行期
限是2022年1月1日
至2024年12月31日


